

EQUAZIONI DIFFERENZIALI

1. FQ. DIFF. SEPARABILI: $y' = f(x) \cdot g(y)$

$$\text{COME RISOLVE? } \frac{y'}{y(y)} = f(x) \Leftrightarrow \int \frac{y'}{y(y)} dx = \int f(x) dx$$

$$\leadsto \int \frac{dy}{dx} \cdot \frac{1}{g(y)} \cdot dx = \int f(x) dx \leadsto \int \frac{1}{g(y)} dy = \int f(x) dx$$

CALCOLO DEGLI INTEGRALI E CONCLUDIO!

Ex 2 : (a) $xy' - y = 0$

$$xy' - y = 0 \Leftrightarrow xy' = y \Leftrightarrow y' = \frac{y}{x} \quad \text{SEPARABLE!}$$

$$\Leftrightarrow y' \cdot y = x^{\sim f(x)} \cdot y(y)$$

$$\Leftrightarrow \int y' \cdot y \, dx = \int x \, dx \Leftrightarrow \int \frac{dy}{dx} \cdot y \, dx = \int x \, dx$$

$$\Leftrightarrow \int y \, dy = \int x \, dx \Leftrightarrow \frac{y^2}{2} + C_1 = \frac{x^2}{2} + C_2$$

$$\Leftrightarrow y^2 + 2c_1 = x^2 + 2c_2$$

$$\Leftrightarrow y^2 = x^2 + \underbrace{2c_2 - 2c_1}_c \Leftrightarrow y = x + c$$

↳ INFINITE SOL.

ES. 2

- (b) $1 + 3x^2y^2y' = 0$
 (c) $(1 + x^2)y' + xy = 0$
 (d) $e^{x+y} + y'e^{x-y} = 0$

$$b) 1 + 3x^2y^2y' = 0$$

$$3x^2y^2y' = -1$$

$$y^2y' = -\frac{1}{3x^2}$$

$$\int y^2y' dx = \int -\frac{1}{3x^2} dx$$

$$\int y^2 dy = -\frac{1}{3} \int x^2 dx$$

$$\frac{y^3}{3} + c_1 = -\frac{1}{3} \left(-\frac{1}{x} + c_2 \right)$$

$$\frac{y^3}{3} + C_1 - \frac{1}{3}x - \frac{1}{3}C_2$$

$$y^3 + 3C_1 = \frac{1}{x} - C_2 \quad -3C_1 - C_2 = c$$

$$y = \sqrt[3]{\frac{1}{x} + c}$$

$$c) (1+x^2)y' + xy = 0$$

$$y' + \frac{x}{1+x^2}y = 0 \quad . \text{ NOTO } y=0 \text{ È SOLUZIONE}$$

DA ABBINAMENTI SE DOPPO
& ESCLUSI

$$\frac{y'}{y} = -\frac{x}{1+x^2}$$

$$\int \frac{y'}{y} dx = - \int \frac{x}{1+x^2} dx$$

$$\int \frac{1}{y} dy = - \int \frac{x}{1+x^2} dx$$

$$\ln|y| + C_1 = -\frac{1}{2} \ln|1+x^2| + C_2$$

$$\ln|y| = \ln|1+x^2|^{-\frac{1}{2}} + C \quad e^{a+b} = e^a \cdot e^b$$

$$y = \frac{c}{\sqrt{1+x^2}} \quad \rightarrow 0 \text{ se } x \rightarrow \infty$$

$$y = \frac{C}{\sqrt{1+x^2}}$$

↳ $C > 0$, to have it non.

↳ INCLUDE $y=0$, $[C=0]$

NON LO AVERIUNG \Rightarrow 0.

$$\text{d) } e^{x+y} + y' e^{x+y} = 0$$

$$y' e^{x+y} = -e^{x+y}$$

$$y' = -\frac{e^{x+y}}{e^{x+y}} \Leftrightarrow y' = -e^{x+y - x - y}$$

$$y' = -e^{2y}$$

$$\frac{y'}{e^{2y}} = -1 \Leftrightarrow \int \frac{y'}{e^{2y}} dx = - \int dx$$

$$\Leftrightarrow \int e^{-2y} dy = - \int dx$$

$$-\frac{1}{2} e^{-2y} + C_1 = -x + C_2$$

$$e^{-2y} = +2x + C$$

$$-2y = \ln(2x + C)$$

$$y = -\frac{\ln(2x + C)}{2}$$

• EQ. LINEARI DI PRIMO ORDINE OMogenee

$$y' + a(x)y = 0$$

SOLUZIONE GENERALE: $y = K e^{-A(x)}$, $A(x) = \int a(x) dx$

• EQ. LIN. DI 1° ORDINE NON-OMogenee

$$y' + a(x)y = f(x)$$

L'OMogenea ASSOCIAТА: $y' + a(x)y = 0$ HA SOLUZIONE

$$y = K e^{-A(x)}, \quad A(x) = \int a(x) dx$$

CON IL METODO DI VARIAZ. DELLA COSTANTE OTENGO LA
SEGUENTE FORMULA

$$y = \underbrace{K e^{-A(x)}}_{\text{SOL. ASSOLUTA}} + \left(\int f(x) e^{A(x)} dx \right) e^{-A(x)}, \quad A(x) = \int a(x) dx$$

"K(x)"

ES 2.

$$(e) \quad y' = e^x - \frac{y}{x}$$

$$e) y' = e^x - \frac{y}{x} \Leftrightarrow y' + \frac{1}{x}y = e^x$$

$$\text{Omol. Ass: } y' + \frac{1}{x}y = 0$$

$$a(x) = \frac{1}{x}, \quad A(x) = \int \frac{1}{x} dx = \ln|x|$$

$$\text{SOL. Omol. Ass: } y = K e^{-\ln|x|} \Leftrightarrow y = K e^{\ln(K^{-1})}$$

$$K(x): \int e^x \cdot e^{\ln x} dx \quad y = K \cdot x^{-1}$$

$$\int e^x \cdot x dx = xe^x - e^x \quad e^x \cdot x - \int e^x \cdot 1 dx$$

$$\text{SOL. GENERALE: } K \cdot \frac{1}{x} + (xe^x - e^x) \frac{1}{x} \quad e^x \cdot x - \int e^x \cdot 1 dx$$

$$= \frac{K}{x} + e^x - \frac{e^x}{x}$$

$$= \frac{K}{x} + e^x \left(1 - \frac{1}{x}\right)$$

• PROBLEMA DI CAUCHY

HO UN SISTEMA CON UN'EQU. DIFF. ED UNA CONDIZIONE SULLA SOL.
IN QUESTO MODO POSSO TROVARE UN INSIEME FINITO DI SOL.

ES 3

$$(a) \begin{cases} y - xy + x^2 y' = 0 \\ y(1) = 1 \end{cases}$$

$$(b) \begin{cases} y'(1-x^2) + y^2 - 1 = 0 \\ y(0) = 2 \end{cases}$$

$$(c) \begin{cases} y' = 4x^3 \sqrt{1-y^2} \\ y(0) = 0 \end{cases}$$

$$a) \begin{cases} y - xy + x^2 y' = 0 \\ y(1) = 1 \end{cases}$$

$$y - xy + x^2 y' = 0 \Leftrightarrow y(1-x) + x^2 y' = 0$$

$$\Leftrightarrow y' + \frac{1-x}{x^2} y = 0 \quad \text{EQ. LIN. OROG.}$$

$$A(x) = \int \frac{1-x}{x^2} dx = -\frac{1}{x} - \ln(x) + C$$

$$\Rightarrow y = k e^{\frac{1}{x} + \ln(x)}$$

$$\text{PONGO } y(1) = 1 \Rightarrow 1 = k e \Leftrightarrow k = \frac{1}{e}$$

$$\text{SOL. PROBL. DI CAUCHY: } \frac{1}{e} \cdot e^{\frac{1}{x} + \ln(x)} = e^{\frac{1}{x} + \ln(x-1)}$$

$$b) \begin{cases} y'(1-x^2) + y^2 - 1 = 0 \\ y(0) = 2 \end{cases}$$

$$y'(1-x^2) + y^2 - 1 = 0$$

$$y' = \frac{-y^2 + 1}{1-x^2}$$

$$\frac{y'}{-y^2+1} = \frac{1}{1-x^2} \quad \text{VAR. SFP}$$

$$\int \frac{y'}{-y^2+1} dx = \int \frac{1}{1-x^2} dx$$

$$\int \frac{1}{1-y^2} dy = \int \frac{1}{1-x^2} dx \quad (1-y^2) = (1-y)(1+y)$$

$$-\frac{1}{2} \ln \left(\left| \frac{y+1}{y-1} \right| \right) + C_1 = -\frac{1}{2} \ln \left(\left| \frac{x+1}{x-1} \right| \right) + C_2$$

$$\frac{y+1}{y-1} = \frac{x+1}{x-1} C$$

$$\frac{1}{(1-y^2)} = \frac{A}{1+y} + \frac{B}{1-y}$$

$$\ln(a) - \ln(b) = \ln\left(\frac{a}{b}\right)$$

$$y+1 = (y-1) \frac{x+1}{x-1} C$$

$$y+1 = y \frac{x+1}{x-1} \cdot c - \frac{x+1}{x-1} c$$

$$y - y \left(\frac{x+1}{x-1} \cdot c \right) = - \frac{x+1}{x-1} c - 1$$

$$y \left(1 - \frac{x+1}{x-1} \cdot c \right) = - \left(1 + \frac{x+1}{x-1} c \right)$$

$$y = \frac{\left(1 + \frac{x+1}{x-1} \cdot c \right)}{\left(1 - \frac{x+1}{x-1} \cdot c \right)}$$

$$\text{PONTO } y(0)=2 \Rightarrow 2 = - \frac{(1-c)}{1+c}$$

$$\Rightarrow 2+2c = -1+c \Rightarrow c = -3$$

$$\Rightarrow y = - \frac{1 + \left(\frac{x+1}{x-1} \right) (-3)}{1 - \frac{x+1}{x-1} (-3)}$$

$$c) \quad \begin{cases} y' = 4x^3 \sqrt{1-y^2} \\ y(0)=0 \end{cases}$$

$$y' = 4x^3 \sqrt{1-y^2}$$

$$\frac{y'}{1-y^2} = 4x^3 \text{ VAR. SEP.}$$

$$\frac{y'}{\sqrt{1-y^2}} = 4x^3 \quad \text{VAR. SEP.}$$

$$\int \frac{1}{\sqrt{1-y^2}} dy = 4 \int x^3 dx$$

$$\text{ARCSIN}(y) + c_1 = x^4 + c_2 \quad dy$$

$$\Rightarrow y = \sin(x^4 + c)$$

$$\text{PONTO } y(0)=0 \Rightarrow 0 = \sin(c) \Rightarrow c = 0 + k\pi, k \in \mathbb{Z}$$

$$\Rightarrow y = \sin(x^4 + k\pi), k \in \mathbb{Z}$$

ES. 3

$$(d) \quad \begin{cases} e^x - \frac{y}{x} = y' \\ y(1) = -3 \end{cases}$$

$$(e) \quad \begin{cases} y' = -y + \frac{e^{-x}}{x^2} \\ y(1) = e \end{cases}$$

$$d) \quad \begin{cases} e^x - \frac{y}{x} = y' \\ y(1) = 3 \end{cases}$$

$$x \quad y \quad 1 \quad 1 \quad 1 \quad 1 \quad \dots \quad x \quad \text{en lim lim lim} \dots$$

$$e^x - \frac{y}{x} = y' \Rightarrow y' + \frac{1}{x}y = e^x \text{ EQ. LIN. NON OROG.}$$

FATTA PRIMA! (PUNTO e) ES. 2)

$$\Rightarrow \text{SOL: } y = \frac{K}{x} + e^x \left(1 - \frac{1}{x}\right)$$

$$\text{PONTO } y(1) = -3 \Rightarrow -3 = K + e \left(1 - 1\right)$$

$$\Rightarrow K = -3$$

$$\text{SOL: } y = \frac{-3}{x} + e^x \left(1 - \frac{1}{x}\right)$$

$$e) \begin{cases} y' = -y + \frac{e^{-x}}{x^2} \\ y(1) = e \end{cases} \quad \begin{matrix} \text{1} \\ \text{11} \\ a(x) \cdot y \end{matrix}$$

$$y' = -y + \frac{e^{-x}}{x^2} \Leftrightarrow y' + y = \frac{e^{-x}}{x^2} \quad \text{EQ. LIN. NON OROG.}$$

$$\text{ORDR. ASS.: } y' + y = 0$$

$$A(x) = \int dx = x + C \Rightarrow \text{SOL: } y = K e^{-x}$$

$$K(x) = \int f(x) \cdot e^{A(x)} dx = \int \frac{e^{-x}}{x^2} \cdot e^x dx$$

$$\Rightarrow \int \frac{1}{x^2} dx = -\frac{1}{x} + c$$

$$\Leftrightarrow \text{sol: } k e^{-x} + \left(-\frac{1}{x}\right) e^{-x}$$

$$= e^{-x} \left(k - \frac{1}{x} \right)$$

$$\text{pongo } y(1) = e \Rightarrow e = e^{-1} \left(k - 1 \right)$$

$$e^2 = k - 1$$

$$k = e^2 + 1$$

$$\Rightarrow y = e^{-x} \left(e^2 + 1 - \frac{1}{x} \right)$$